

定期体检对诊断恶性肿瘤的重要性

□ 丁显飞

癌症是人类首要的死因之一。据河南省16个肿瘤登记处对肿瘤登记数据进行的评估,2011年,河南省恶性肿瘤新发病率34208例,肿瘤死亡病例22185例。肺癌、食管癌、乳腺癌、胃癌、肝癌、子宫颈癌、脑神经系统癌症和卵巢癌等是河南省主要的恶性肿瘤,约占全部新发病率的83.88%。其中,肺癌、食管癌、胃癌、肝癌、乳腺癌、子宫颈癌和卵巢癌等是主要的恶性肿瘤死因,约占全部肿瘤死亡病例的87.04%。由此可以看出,河南省的癌症现状不容乐观。一部分人由于各种原因,很少进行防癌体检,一旦出现临床症状时,大多已经处于癌症中晚期,丧失了早期治愈的机会。抗癌经验告诉我们,定期进行早期防癌检查,是人们发现和防治癌症的最佳方法,如果能够早期发现、诊断,并能及时治疗,就能明显改善患者的生活质量,延长其总生存时间,甚至能够治愈。因此,定期进行防癌

体检对早期诊断恶性肿瘤显得非常必要。对于普通人来说,包括血尿常规、肝肾功能、B超、胸部数字X线摄影(不推荐胸透检查)等在内的普通体检项目就够了;对于高危人群而言,就需要针对不同的病种进行个体化癌症筛查。比如以肺癌为例,所有吸烟的老年人都应进行低剂量螺旋CT检查;90%的肺癌是由吸烟引起的,在由吸烟引起的肺癌患者中,从支气管上皮细胞的癌变到长成直径1厘米左右的肿瘤需要8~10年时间,如果不干预治疗,这个1厘米左右的肿瘤会进一步发展,可能在三两年内就会导致患者进入癌症晚期,甚至死亡;低剂量螺旋CT对肺部结节诊断的准确性和特异性均较高,是目前发现早期肺癌最有效的检查方法;有关研究结果显示,对于没有临床表现的吸烟者,进行低剂量螺旋CT检查发现肺癌的概率为0.41%~3%,其中早

期肺癌患者占88%~93%,这部分患者的治愈率可以到达90%。在宫颈癌患者中,凡有性生活3年以上的女性应进行筛查,可每年进行一次宫颈涂片、HPV(人类乳头瘤病毒)检查;癌前病变发展为宫颈癌是一个较为漫长的过程,这个过程大约需要10年,甚至更长时间。对于宫颈癌前病变来说,及时发现并规范治疗,治愈率可以达到100%;而晚期宫颈癌患者的5年生存率却仅在30%以下。比如胰腺肿瘤,需要做胰腺薄层螺旋CT才行。40岁以下的妇女可每年做一次乳腺触诊和超声检查;40岁以上的妇女还应每两年做一次乳腺钼靶X线检查。在胃癌、食管癌方面,建议高危人群每年进行一次胃镜检查。对有结直肠癌家族史的人群,建议其从50岁开始,选择每年一次大便隐血试验以及直肠指检,并且每5年做一次乙状结肠镜或每10年做一次结肠

在临终上,宫颈癌、乳腺癌、

前列腺癌、皮肤癌、食管癌、胃癌、肝癌、肾癌、肺癌、膀胱癌等是能够早期发现的。如果能够早期发现,大部分肿瘤首选手术切除,辅助以放疗、化疗,随后,再以中药治疗扶正、益气健脾等疗法来恢复人体之正气,从而达到彻底治愈肿瘤的目的。反之,不体检,不能够早期发现癌症,绝大部分肿瘤患者5年生存率很低,且大部分晚期患者要忍受癌痛以及肿瘤并发症所带来的痛苦。因此,在癌症的总体发病率和死亡率均呈上升和年轻化趋势的形势下,通过定期进行正规的防癌体检,达到发现癌症处于早期阶段,甚至发现病变处于癌前阶段的目的,比中后期任何治疗方法都可以提高患者的存活率。由此可见,做好个体化的防癌体检是有效降低肿瘤患者死亡率的关键,也是治愈癌症患者的重要手段。

(作者供职于郑州大学第一附属医院)

□
程心超

体表肿瘤有哪些

在人体表面生长的肿瘤,称为体表肿瘤。体表肿瘤也有良性与恶性之分,良性体表肿瘤大多数是良性肿瘤,对人体健康基本没影响,有的根本不需要治疗;有的只需要做小手术,既无痛苦,又无后遗症。那么,常见的体表肿瘤有哪些呢?主要有以下几种类型:

血管瘤 此病极为常见,呈针头大或黄豆大小的半球形,质地较软。高出皮肤的血管瘤,呈樱桃红色,可发生于各处皮肤,以躯干部最为常见。一般于成年期出现,随着年龄的增长而增多,且持久不退,一般无不适症状。这是一种皮肤局限性毛细血管增多和扩张的症状,虽然数量多,但是不影响人体健康,所以不需要治疗。如有个别血管瘤生长过大,给工作、生活带来不便时,可以做电灼或冷冻治疗。

脂肪瘤 这是常见的皮下脂肪组织囊样、圆形、外有包膜的一种良性肿瘤。可发生于身体的各个部位,有先天性、单纯性和多发性脂肪瘤之分,其发病原因尚不清楚。多发性脂肪瘤,质软,无压痛感和其他症状,一般不需要治疗。

皮下囊肿 也属于良性肿瘤,多长在头、颈、眼、鼻等周围,身体前后中线处也常出现。皮下囊肿有大有小,囊内容物为脂肪样物质。如果需要,可以手术切除,效果良好。

皮脂腺囊肿 又称粉瘤,是由皮脂腺排泄阻塞而造成的假性肿瘤,在人体的任何部位均可发生,多发于头部、耳部、颈部、肩部、背部等。其大小不等,一般在两厘米以内,呈圆形,多与表皮粘连在一起。常有出血感染等,少数也有恶变的可能。因此,一旦发现这种肿瘤,应尽早进行手术,以切除为宜。

腱鞘囊肿 是腱鞘中的结缔组织发生退行性病变以后形成的。多发生于中老年人,在手腕背面、足背等处可见。囊内充满胶样物质,触及表面光滑,有活动、囊性和弹性感。一般无压痛感,内容物充满时可变硬。小的囊肿不必治疗,也可自行消失。稍大一些的囊肿如被压迫,可自行消失。对于囊肿较大、症状明显者,可做手术切除。

纤维瘤 是皮下纤维结缔组织或肌纤维组织内发生的良性肿瘤。多呈圆形或卵圆形,质硬,能活动,生长慢、无痛感。纤维瘤有恶变的可能,一旦发现有异常情况,应做手术切除为宜。

恶性黑色素瘤 该瘤好发于皮肤、眼睛等部位,多数由色痣、交界痣以及正常皮肤受化学刺激后转化而来。黑痣属于良性,不需要处理。但如果经常抓、摩擦、腐蚀等,即可引起恶变。黑痣生长速度快、黑色加深、表面有浆液性液体渗出、出血、感染、疼痛加重等,均可能是转化为恶性黑色素瘤的症状,应及时手术切除癌变部位。

皮肤癌 是一种起源于上皮细胞的恶性肿瘤。皮肤癌多发于老年人的头、面、手等长期暴露、日晒的部位,与灼伤、长期慢性物理化学刺激有密切关系。此外,红斑狼疮、角化棘皮瘤、慢性窦道和瘘管、表皮样囊肿、异物肉芽肿、慢性皮肤溃疡等均有癌变的可能。皮肤癌的恶程度很低,因为不易转移,如能早期发现,及时治疗,可以治愈。

蒜苗

□ 杨瑛

祛寒散肿杀毒气,

醒脾健胃消肉积。

杀菌防癌护心肝,

咳嗽患者少食宜。

注:蒜苗也叫青蒜,指

的是整株大蒜的生长时期,包括蒜叶和嫩茎可食用部分。蒜苗的辛辣味比大蒜要轻一些,所以对于肠胃不好的人来说,蒜苗是大蒜较好的替代品。与大蒜相比,蒜苗的营养价值略高于大蒜,比如膳食纤维、胡萝卜素等营养素的含量均比大蒜高。

最重要的是,蒜苗也含有辣素,其杀菌能力可达到青霉素的1/10,对病原菌和寄生虫都有良好的杀灭作用,也

(作者供职于南京市中西医结合医院)



贫血患者不宜喝茶

由于茶叶具有提神、消除疲劳、抗菌、降血脂等作用,所以喝茶已成为很多人的习惯。可是,对于一些人来说,喝茶对贫血患者大有裨益。

据有关研究显示,茶叶中含有鞣酸,在胃肠道中很容易和食物中的铁相结合,形成不溶性物质鞣酸铁,阻碍机体对铁元素的吸收,所以患有贫血的患者不宜喝茶水。同时,各种茶叶制品,比如茶叶饼干、茶叶糖等,同样会妨碍机体对食物中铁元素的吸收和利用,所以茶叶制品也应少吃。

另外,具有发热症状者、肝脏病、神经衰弱者、孕妇、妇女哺乳期以及溃疡患者等均不宜喝茶水。

以下是笔者结合临床经验,为贫血患者介绍两款茶饮:

参枣茶 红枣10克、党参20克。将其放入砂锅中,加水300毫升,煎煮30分钟,去渣取汁,代茶饮,每天一剂。此茶具有养血、安神、补铁等重要作用,更适合气血虚弱者饮用。

(赵雅丽)

谈雌激素替代疗法治疗骨质疏松症

□ 黄遂柱

高,主要表现在以下几个方面。首先,雌激素对骨代谢作用机制的认识水平有所提高。以前,研究者多倾向于认为雌激素通过甲状腺激素、皮质激素等体内其他激素间接作用于骨组织。近十几年来,有关研究表明雌激素受体不仅存在于子宫、乳房、脂肪等组织,还存在于骨组织中,雌激素通过雌激素受体直接作用于骨组织,女性体内有1/3的骨量是受雌激素保护的。其次,临床上应用雌激素药物品种不断增加,药物安全性不断提高。目前,常用的雌激素药物品种及其特性如下:

1.结合雌激素:从妊娠母马尿液中提取,含多种有效成分,是欧美女性最常用的口服雌激素;

2.雌二醇:是绝经前主要的内源性雌激素,可以口服或制成皮肤贴剂、凝胶或阴道栓剂;

3.利维爱:是一种人工合成的低活性的雌激素,同时兼有低活性的孕激素和雌激素样作用;

4.选择性雌

激素受体调节剂:常用的有雷洛昔芬和他莫昔芬,在骨组织上表现为雌激素样作用,在乳房、子宫上表现为雌激素竞争性阻断剂,从而被认为是一种安全的雌激素;

5.植物性雌激素:主要是大豆异黄酮,据有关报道,其在抗癌、预防心血管疾病和骨质疏松方面有确切的疗效,应用前景较好。再次,雌激素替代疗法的风险得到进一步认识。雌激素替代疗法能够缓解更年期症状、预防骨质疏松症,所以一直备受医生喜爱。可是,雌激素替代疗法的潜在风险愈来愈引起研究者的重视。其主要包括乳腺癌、子宫内膜癌、中风、静脉血栓栓塞发生风险增大。而以前认为雌激素保护心血管系统的作用仍有争议。

最后,雌激素替代疗法要进一步规范化。不能把雌激素当成保健品,更不能认为雌激素可以预防衰老。雌激素替代疗法的疗程最好不要超过5年,同时,用药要个体化,医生和患者都应了解治疗过程中的风险。

总之,雌激素替代疗法虽然是治疗绝经后骨质疏松症的有效方法,但是治疗过程也存在一定风险。因此,患者应找正规医院的专科医生进行诊治、治疗,并合理用药,切勿擅自服药,更不能将雌激素当成滋补药服用。此外,骨质疏松症的发病机制是非常复杂的,治疗时不单是使用雌激素的问题,可能还需要钙剂、维生素D、降钙素等药物配合治疗。

(作者供职于河南省人民医院)



自从20世纪中期,有关研究发现,绝经后的骨质疏松和雌激素水平降低有关后,人们就开始尝试采用补充雌激素的方法治疗骨质疏松症。因此,雌激素替代疗法治疗骨质疏松症不是一个新命题。半个世纪以来,雌激素替代疗法得到不断完善,人们对雌激素替代疗法的认识不断提

